

学习之路——“八八战略”与新思想溯源

全过程人民民主重大理念的孕育与浙江探索

余逊达 田媛元

民主是全人类的共同价值,是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。新中国成立后,我国创建了人民民主的国家根本政治制度,开辟了社会主义民主实践和发展的崭新境界。习近平同志在浙江工作期间,就如何认识、实践和发展人民民主进行了深入思考和探索,为习近平新时代中国特色社会主义思想关于全过程人民民主重大理念的形成奠定了重要基础。

发展全过程人民民主,是2019年11月习近平总书记在上海虹桥街道考察全国人大常委会法工委基层立法联系点时,第一次明确提出的重大理念。在2021年10月召开的中央人大工作会议上,习近平总书记对发展全过程人民民主进行了全面、深入的阐述,揭示了全过程人民民主的主要特征。我国的全过程人民民主,包括民主选举、民主协商、民主决策、民主管理和民主监督等治国理政的全过程,包含各类制度形式,有着完整的内在结构和规定性的制度体系。

浙江是习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地。党的十一届三中全会后,浙江无论是在发展民营经济方面,还是在改革政府和社会管理体制、发展民主法治方面都走在全国前列。在地方人民代表大会、政治协商、基层民主、统一战线等领域的制度建设方面,浙江开展了一系列变革性实践,取得了一批在全国有重要影响的创新性、突破性、引领性成果。习近平同志在浙江工作期间,对浙江市场导向的经济体制改革和民营经济发发展,以及政治社会体制改革和民主法治发展,都给予了高度重视和关注。他在制定“八八战略”的同时,明确“法治浙江”建设是浙江经济、政治、文化和社会建设总体布局的有机构成,提出要在坚持中国特色社会主义民主政治方向的前提下建设“法治浙江”,认为努力建设“法治浙江”是发展社会主义民主政治的有效途径。此外,他还多次就人大工作、政协工作、基层民主工作、统一战线工作以及各级党委、政府如何通过民主解决人民面临的各种问题等方面开展调查研究,并发表了许多既有针对性又有普遍指导意义的观点和意见。

习近平同志在浙江工作期间就如何认识和发展民主政治所阐述或提出的思想和做法,内容丰富深刻,许多带有首创性。主要有以下六点:

第一,发展民主要从中国的实际出发。习近平同志指出,“推行民主当然重要,但是民主模式具有多样性、复杂性,究竟选择什么样的民主模式,取决于一国的具体国情,包括历史、经济、文化、社



以村务监督委员会为核心的“后陈经验”大大激发了全村的干事创业热情。2004年以来,后陈村村集体经济年收入增长43倍,村民年人均收入翻三番。图为后陈村村景。沈云建 胡诚 摄

会等等,即便是西方资本主义的所谓‘民主国家’,其民主模式也是多种多样的”,“如果硬把它们照搬到别的国家,就有可能‘水土不服’,产生南橘北枳的结果。我们要借鉴人类政治文明的有益成果,但决不能盲目照搬别国民主发展模式”。

第二,充分肯定并积极推进、引导、推广浙江在发展基层民主政治方面的创新做法。习近平同志指出,“基层矛盾要用基层民主的办法来解决”,“要切实相信和依靠群众,尊重群众的首创精神和主体作用”。习近平同志对温岭民主恳谈给予肯定,并将其作为基层民主政治建设制度实践形式的创新和完善。2005年1月,习近平同志在余杭小古城村调研时,嘱咐当地“加强基层民主法治建设,服务好三农”,小古城村由此走上了探索“众人的事情由众人商量”的民主协商新实践。2005年6月,习近平同志赴武义后陈村考察全国首创的村务监督委员会制度,及以此为主要形式开展的村级民主监督实践,并予以高度评价。在调研会上,他用推进“全过程监督”这一当时全新的提法,为后陈民主监督制度指明发展方向。

2005年4月,浙江发布《浙江省村级组织的工作规则(试行)》,这是全国第一个省级正式出台的规范性村级组织工作条例,保障了浙江整体推进村民自治。此外,习近平同志还先后三次到杭州西湖区翠苑一区考察,作出“民有所呼、我有所应,民有所呼、我有所为”的指示要求。

第三,强调“民主管理、民主决策、民主监督”同“民主选举”一样重要。在村级民主政治发展中,一度只注重选举而轻视其他民主形式。针对这一情况,习近平同志指出,民主选举是基层民主政治建设的一个核心内容,是实现村民自治的前提和基础。但是,民主选举仅仅是民主政治的第一步。民主选举不是民主政治建设的全部,一选了之肯定会出现乱子。为了说明各类民主方式相辅相成的道理,习近平同志用了一个生动的比喻——马比驴跑得快,一比较,发现马比驴跑得更好,于是把驴身上的蹄换作马的蹄,结果驴跑得反而更慢;接着再比较,又发现马腿比驴腿长得更好,于是把驴身上的腿也换作马的腿,结果驴反而不能跑了;接下来,依此类推,换了身子、换了内脏,最后整个的驴换成了整个的马,才达到了跑得快的目的。这个比喻说的是,“民主选举”仅仅是一个“马蹄”,推进民主政治建设不能只换个“马蹄”,只有“民主选举、民主决策、民主管理、民主监督”都配套完善起来,同时基层党组织要发挥领导核心和战斗堡垒作用,民主才能顺利运行。

第四,明确提出民主政治要用来解决人民面对的问题。2004年,习近平同志亲自组织实施建立健全为民办实事长效机制的探索实践,浙江省委、省政府在全国率先出台《关于建立健全为民办实事长效机制的若干意见》,对民情反映、民主决策、责任落实、投入保障、督查考评五个方面的工作机制作出部署。此前此

后,习近平同志也曾在调研、座谈等场合,多次就建立健全为民办实事长效机制的民主决策机制作出重要指示。习近平同志强调,为民办实事的民主决策要进一步加强。各级党委、政府在为民办实事工作中,一定要重视建立健全民主决策机制,通过这个机制来进一步了解民情、反映民意、集中民智,使党委、政府确定的为民所办的实事项目更符合群众的迫切需要。

第五,不断加强民主的制度化、规范化和法治化建设。2006年4月,在习近平同志的提议下,浙江省委作出了建设“法治浙江”的重大战略部署。“法治浙江”是建设社会主义法治国家在浙江的具体实践,也是全国最早的“法治中国”建设省域实践探索。习近平同志提出:“建设‘法治浙江’,就是要在坚持中国特色社会主义民主政治方向的前提下,推进我省人民民主的制度化、规范化和程序化,把人民群众的民主要求,包括人的权利、人的利益、人的安全、人的自由、人的平等、人的发展等,全面纳入法治化轨道,使公民的政治参与既能够在具体的制度上得到保障,又能够在有序的轨道上逐步扩大”。“特别是要扩大基层民主,推进决策的科学化、民主化,畅通民意表达渠道,完善社情反映制度,扩大人民群众在决策中的参与程度”。在论述社会主义法治理念时,习近平同志再次提出,要确立一切权力属于人民、来自于人民的理念,在党的领导下,通过法律和制度保障人民当家作主,通过人民赋予的权力和民主程序制定

法律,使各项法律制度符合人民的意愿、利益和要求。要推进社会主义民主的制度化、规范化、程序化,把人民群众的民主要求纳入法治化轨道,充分调动广大人民群众的积极性和创造性。

第六,把党的领导贯穿于“法治浙江”建设的全过程。习近平同志提出,在党的领导下发展社会主义民主、建设社会主义法治,把党依法执政的过程作为实现人民当家作主和实行依法治国的过程,作为巩固党的执政地位的过程,作为建设社会主义政治文明的过程,把加强党的政治、思想和组织领导贯穿于“法治浙江”建设的全过程。不仅要进一步加强党内民主,还要充分发挥其对于人民民主的示范和带头作用。“要按照总揽全局、协调各方的原则,规范党委与人大、政府、政协及人民团体的关系,支持人大依法履行国家权力机关的职能,支持政府依法行政,履行法定职能,支持政协积极发挥政治协商、民主监督、参政议政的作用,支持法院、检察院秉公执法,依法独立行使职权。”

从以上论述和相应实践不难发现,习近平同志在浙江工作期间所阐发的关于民主实践与发展的思想和观点,与发展全过程人民民主的重大理念有着内在的联系,前者已经孕育、体现了后者大多数理论元素,在内容、思想逻辑、理论指向、建设重点、实践逻辑、实现形式以及整体架构上都是总体一致的。

从内容上看,习近平同志在浙江工作

时强调,“民主管理、民主决策、民主监督”同“民主选举”一样重要,一样关键。而全过程人民民主正是选举、协商、决策、管理和监督方面的统一。从思想逻辑上看,习近平在浙江工作期间借“驴马理论”反对“半拉子”的民主,而全过程人民民主正是一个全面、广泛、有机衔接的制度体系。从理论指向上看,习近平同志在浙江工作期间,曾分别提出最广泛地动员和组织人民群众、更真实地体现人民当家作主的权利,以及通过民主的方法来解决基层矛盾,而全过程人民民主正是“最广泛、最真实、最管用”的民主。从建设重点上看,习近平同志在浙江工作时,多次强调制度建设更带有根本性、全局性、稳定性和长期性,这与发展全过程人民民主要强调人民当家作主制度保障建设的思想是总体一致的。从实践逻辑上看,习近平同志在浙江工作时,提出把加强党的政治、思想和组织领导贯穿于“法治浙江”建设的全过程,这与发展全过程人民民主重大理念也是相似的。从实现形式上看,习近平同志在浙江工作时提出,人民当家作主不是抽象的,必须经由具体的途径或形式才能实现,而全过程人民民主重大理念则在体现人民当家作主方面提出了三个“具体地、现实地”的要求。从整体框架来看,习近平同志在浙江工作时关于推进民主方面所发表的各类讲话和批示,系统覆盖了人大、政协、统一战线、基层民主和党的领导,探讨了在这些领域的工和实践与进一步发展人民民主的关系。而他对浙江基层民主实践中涌现出的村务监督委员会、民主恳谈及在民主决策、民主管理等方面创新性做法的肯定、提炼和推广,也有效地弥补了当时民主制度中的短板和不足,促进了中国民主制度体系的健全。所有这些理论阐发与实践关注,都与发展全过程人民民主重大理念的基本框架是总体一致的。

全过程人民民主重大理念的确立,深化了人民民主理论的内涵,揭示了人民民主发展新的历史方位,拓展了人民民主的实践空间,更好保障和满足了人民当家作主的需求。党的二十大对推进全过程人民民主建设做了战略布局,明确要求未来五年,全过程人民民主制度化、规范化、程序化水平进一步提高;到2035年全过程人民民主制度更加健全。可以确定地说,全过程人民民主将为我国全面现代化建设、新型文明形态建设的重大表征,必将对人类民主发展进程产生重大影响。浙江作为这一重大理念的孕育地和最早开展系统实践的地方之一,也必将在全过程人民民主建设中走在前列。

【作者单位:浙江大学公共管理学院】

民主的阳光,“浙”样照进生活

本报记者 肖国强 李 菁

2018年至2022年市县乡三级票决(选)产生的民生实事项目数量



全过程人民民主的首创实践

- 制定近20部全国首创的省级地方性法规
- 温岭“民主恳谈”、武义“后陈经验”等基层民主实践,走出浙江,影响全国
- 在全国率先推行民生实事项目人大代表票决制,并实现市县乡三级全覆盖
- 推动政协协商向县以下基层延伸,民生议事堂实现乡镇(街道)全覆盖

数据来源:省人大常委会、省政协 浙报制图:潘泓璇

最近,来自全国各地的专家学者先后走进浙江的两个小村庄,一个是杭州市余杭区的小古城村,另一个是金华市武义县的后陈村。

走访地,点虽不同,研讨内容却相似,都是围绕“溯源新思想”和“全过程人民民主”等关键词而展开。小古城村的“众人的事情由众人商量”,后陈村的“后陈经验”,它们的背后,折射出全过程人民民主在浙江基层的生动实践。

党的十八大以来,习近平总书记提出全过程人民民主重大理念,强调“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主”。浙江作为这一重大理念的孕育地和最早开展系统实践的地方之一,坚持把党的领导贯彻落实到全过程人民民主的各个环节,融入经济社会发展、民主政治、百姓生活的方方面面,从省域层面展示了中国式民主的独特魅力。

最广泛:人人参与、人尽责、人人享有

刚走进小古城村,记者就看到了村头“众人的事情由众人商量”十个大字。“我们村庄能有今天,靠的就是这个法宝。”村党支部书记林国荣说。2005年1月,时任浙江省委书记习近平同志在小古城村调研时,嘱咐村干部要“加强基层民主法治建设,服务好三农”。

牢记殷殷嘱托,村里按照“众人的事情由众人商量”的要求,探索出民主协商“四议六步”工作法,搭建出“樟树下议事”民主协商平台。按照这一机制,村庄怎么建设、产业怎么发展、利益怎么分配等村里的大小事,都要拿来议议,形成协商结果再提交村主会审议签字、村民代表大会决议,公示无异议后组织实施。

村民“主动参与、广泛参与、有效参与”村里事务的积极性由此大大提高,全村发展步入快车道。如今,小古城村

先后获得全国民主法治示范村、全国乡村旅游重点村、全国文明村等几十项荣誉,村集体经济收入由2003年的27万多元增加到2022年的1007万元,同期农民人均可支配收入由6700元增加到52760元。

人人参与、人人尽责、人人享有。在浙江,既有温岭“民主恳谈”、宁波“村民说事”等各类基层民主治理平台遍地开花;又有4000多万选民依法行使选举权,一人一票、同票同权,在家门口直接选举产生8万余名县乡两级人大代表的民主实践。全省群众参与日常政治生活、社会治理和重大决策的渠道越来越多,范围越来越广。

最真实:让群众真正参与民主治理中来

武义县白洋街道后陈村,是全国首个村务监督委员会诞生地。

后陈村党支部书记吴兴勇告诉记者,2004年6月18日,后陈村通过村民代表会议,选举产生了全国首个村务监督委员会——后陈村村务监督委员会。这个机构的职责,就是代表村民全方位全过程监督村里的人、财、事,解决

当时村里决策不民主、财务不公开导致的村里干群矛盾突出问题。

2005年6月17日,在后陈村村监会成立一周年之际,习近平同志来到后陈村调研,指出这一基层民主创新“是积极的,有意义的,符合基层民主管理的大方向”,并亲自总结提炼为“后陈经验”。

“现在,村监会每月定期检查村集体经济账目,形成了‘村书记说事、监委会主任说事’的惯例。村里的大事小事必须在党员大会和村民代表大上充分讨论,再向全体村民公示。”后陈村村务监督委员会主任胡欣伟说。

“以前是村干部说了算,现在都要听全体村民的意见。”村民李飞琼一边说,一边点开手机上的“后陈和美乡村”微信群,“村里要做什么事都会在群里公开,比如最近老年食堂要招厨师、绿化项目要招标等,都要征求我们的意见,接受我们的监督。”

19年来,从武义破题到全省实践,再到走向全国、写入国家政策和法律,“后陈经验”已成为全过程人民民主基层实践的鲜活样本。

在浙江,这样的故事还有很多。遍

布全省的代表联络站、委员会客厅、基层立法联系点,各地全天候服务的12345热线,系统整合各级各类民意反映渠道的“民呼我为”统一大平台,让人们随时随地都能表达自己的真实关切、真实诉求,通过各种民主形式,真正参与到民主治理中来。

最管用:诉求能通畅表达,也能有效实现

“民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用起来解决人民需要解决的问题的。”习近平总书记的这句话,道出了全过程人民民主最重要的指向——“最管用”。嘉兴南湖区政协委员陈国良,正是在参与政协“民生议事堂”的实践中,感受到这句话的“分量”。

陈国良带着记者走进嘉兴市南湖区城南街道长新公寓二期,只见居民楼下、绿化带旁,私家车在对应的车位停得整整齐齐。而去年此时,这个小区仅有500辆私家车只有270个车位,停车位

生活。

让小区居民苦不堪言。

接到居民的反映后,陈国良所在的城南街道政协委员履职小组很快开展实地调研,在了解清楚居民的诉求和建议后,他们将其列城南街道“民生议事堂”的一个重要议题。去年9月,市、区政协委员及职能部门负责人、街道和社区代表、居民代表、物业公司负责人等,在民生议事堂里通过半天时间的“头脑风暴”,形成了小区改造优化、增设停车位、优化充电桩设置等协商建议,并被社区采纳。

不久前,小区改造工程竣工,小区停车位增加到609个,停车难题彻底解决。小区的变化,让居民龚加强竖起大拇指:“现在随时都有停车位,真是太幸福了。”

嘉兴在全国首创的“民生议事堂”,推动政协协商向县以下基层延伸,把协商平台搭建在群众的家门口,让一批“老大难”问题得以解决,让群众“来了不白来”“说了能管用”。

民主起始于公民意愿的充分表达,落实于公民意愿的有效实现。今天的浙江,小到小区物业管理、电梯加装,大到制定法律法规、国民经济和社会发展规划,预算编制及执行监督,确定全省民生实事项目等,每个人都能切实参与其中,群众的期盼、希望和诉求有地方说、说了有人听、听了有反馈,诉求既能畅通表达,也能有效实现。

这,正是全过程人民民主“最广泛、最真实、最管用”的生动注脚。当前的浙江,正朝着“全过程人民民主实践高地”这一目标奋力奔跑,民主的阳光将更好地照进每个浙江人的生活。

扫一扫,看视频

二维码

专家点评

重基层建载体筑牢民主基石

陈宏彩

“八八战略”实施20周年来,浙江创造了许多具有浙江辨识度的民主方式、民主制度,打造了全过程人民民主的浙江样本。

以基层民主为重点,打造真实管用的全过程民主。浙江全过程人民民主的重要目标之一是激活基层群众的民主热情,让民主决策、民主参与、民主管理和民主监督成为基层政治生活的常态。以温岭民主恳谈、小古城村“众人的事情由众人商量”等为代表的基层民主实践,让新时代特征、浙江特点、中国特色的基层民主彰显出生机勃勃的活力。

以平台贯穿为纽带,打造纵横结合的全覆盖民主。建构信、访、网、电“四位一体”、“横向到边、纵向到底”的民呼我为统一平台,畅通、贯通各种民意表达渠道,并以数字化手段将人大、政协、信访等各领域民意表达平台有效衔接和贯通。采取线上线下相结合的方式实现民主协商和民主监督,让各类群体都能享有广泛而充分的参与权、监督权。制定民生议事堂商议规则等规范性文件,推动民主议事堂覆盖全省所有乡镇(街道),实现村(社)民主制度化、常态化、规范化。

以人民意见征集为载体,打造闭环管理的全方位、全链条民主。在常态化开展民生实事项目意见征集、重大民生事项人大代表票决制等实践的基础上,省市县各级信访部门成立人民意见征集办公室,全方位征集人民群众对各部门、各领域的意见建议,并建立意见征集、决策吸纳、应用转化、激励反馈等全链条闭环管理机制,将制度优势充分转化为治理效能。

【作者为中共浙江省委党校公共管理教研部主任、教授】